

**本报讯** 由浙江省人民政府和墨西哥下加利福尼亚州政府主办的“2009墨西哥·中国浙江文化节”，日前在墨西哥下加州首府墨西卡利市圆满落下帷幕。

“2009墨西哥·中国浙江文化节”由“天上人间——中国浙江丝绸文化展”“和谐浙江——浙江民俗风情摄影展”“水流花开——尹舒拉王少求美术作品展”和“天堂风情”大型杂技专场演出等板块组成。此外，浙江广电集团和墨西哥蒂华纳墨克斯电视有限公司联合制作了题为“浙江文化在下加州”的电视节目，分别在浙江和下加州播出。

3月15日一早，热情的墨西哥人就举办了开幕式下的加州艺术中心围得水泄不通。墨西哥下加利福尼亚州州长何塞·吉德鲁佩·欧苏那、墨西卡利市长罗德里夫·瓦尔德斯、中国驻蒂华纳总领事高坚等出席了开幕式。何塞州长和罗德里夫市长分别发表了热情洋溢的讲话，高度评价了浙江文化节，并为浙江丝绸文化展和浙江民俗风情摄影剪彩。丝绸文化展展出了中国丝绸博物馆收藏的、从战国时期到现代的80余件古代丝绸文物和近当代服饰精品，生动地介绍了中国丝绸文化的历史。民俗风情摄影展则以大型图片形式表现了浙江人文传承和民间文化生态。

墨西哥观众为精彩的中国艺术瑰宝所折服，在展览现场留连忘返，赞不绝口。历代丝绸服装表演，更是赢得了阵阵掌声。何塞州长一行仔细地观看了丝绸展的每一件文物，并驻足在传统织布机演示平台前参观。他说，他已经从中了解了中国丝绸的千年历程，感受到了丝绸之国古老文化的独特魅力。在参观浙江民俗风情摄影展时，他对浙江美丽的风光和多姿多彩的民俗风情赞叹不已，并希望下加州的艺术家们也能到天堂般的浙江举办艺术节。

浙江省文化厅厅长杨建新和

## 浙江文化节办到墨西哥

当地官员希望加强同浙江省的经贸文化和旅游交往，认为两省州的合作具有广泛的空间。该州100多年前就有中国人侨居于此，目前有数万名华侨生活在下加州。当地华侨这几天尤其兴奋，络绎不绝地前来参观展览，许多华侨购票赠送亲友。一个由华侨中学生组成的志愿者小队主动为演出装台和布展服务。在州艺术中心的大厅里，华侨们自发组织为观众免费提供饮料点心。一位老人接受记者采访时，为祖国在墨西哥举办文化节激动得热泪盈眶。

(木可)

## 十里红妆：宁波民俗文化名片

“十里红妆”是指宁波市宁海县及浙东地区特有的传统婚嫁习俗及相关民俗，当地女子出嫁，都要带上一份嫁妆，“三两黄金一两朱”的朱砂漆器、千针万绣的女红、披彩挂红的着装，赋予了这份不同寻常的嫁妆一个好听的名字——红妆。当大户人家的女儿出嫁时，嫁妆从女方抬到男方家，杠箱开道，花轿居中，箱、柜、桌、椅、桶、盆、盒、盘，女子的生活所需用品样样齐全，组成了一支浩浩荡荡的送嫁队伍，吹吹打打。

(东南)



宁海十里红妆表演盛况

打绵延数里之遥，成为了浙东宁绍地区一道亮丽的景致——十里红妆。

十里红妆主要包括婚嫁仪式中的“迎嫁妆”习俗和红妆器物的制作工艺传承两部分。“千工床、万工轿、十里红嫁妆”是家喻户晓的独特民俗现象。十里红妆的器物主要由天然矿物朱砂和黄金为主的材质装饰，集中了雕刻、堆塑、描金、勾漆、桶作、竹作、铜作、锡作等民间匠作。十里红妆制作工艺之精湛、艺术价值之高、耗费之昂贵，均为全国罕见，具有民俗学、社会学以及历史、艺术、人类学等方面的重要意义。

自南宋以来，盛妆嫁女的习俗就在这里蔚然成风，明清时期，十里红妆达到全盛阶段，宁海民间于是有了“良田千亩、十里红妆”之说。时至今日，传统的十里

加州文化厅厅长安赫尔·诺尔斯卡拉伊分别在致辞中指出，浙江文化节的举办具有重要意义，通过两省州的文化交流，一定能增进中国和墨西哥人民的了解和友谊，促进两省州多方面的交流与合作。据杨建新介绍，本届文化节是浙江省首次在拉美地区举办的文化节，也是近几年来规模最大、内容最丰富的一届。

墨西哥·中国浙江文化节期间，墨西卡利市洋溢着中国艺术之风，巨幅的宣传海报和持续的媒体宣传使文化节在该市广为人知。在下加州剧场由浙江曲艺杂技团演出的“天堂风情大型杂技晚会”门票售罄后，不少没买到门票的市民还在艺术中心门口等候，希望能得到一张幸运票。

“简直不可思议！”“太完美了！”中国杂技演员高难度的表演令墨西哥观众惊叹不已，中国浙江曲艺杂技总团的演出征服了墨西卡利的观众。杂技以中国江南风格为主调，柔美细腻，但又不失惊险与刺激。演出以造型节目《普陀佛光》拉开序幕，演员们向墨西哥观众展现了精湛的技艺；《厨房斗技》以诙谐的表演和巧妙的设计引得观众捧腹；绸吊《梁祝化蝶》则以高超的技术表现了东方“罗密欧与朱丽叶”的浪漫爱情故事。演出结束，全场观众起立鼓掌，久久不愿离去。

当地官员希望加强同浙江省的经贸文化和旅游交往，认为两省州的合作具有广泛的空间。该州100多年前就有中国人侨居于此，目前有数万名华侨生活在下加州。当地华侨这几天尤其兴奋，络绎不绝地前来参观展览，许多华侨购票赠送亲友。一个由华侨中学生组成的志愿者小队主动为演出装台和布展服务。在州艺术中心的大厅里，华侨们自发组织为观众免费提供饮料点心。一位老人接受记者采访时，为祖国在墨西哥举办文化节激动得热泪盈眶。

(木可)

宣传发动、营造氛围 海宁市农村文化建设领导小组围绕宣传发动工作实施了三项举措。一是信息发布到位。印发了《海宁市村级文化阵地专职管理员招聘工作须知》及相关通知，编写了招聘办法、评分标准、考核纪律等招聘须知，明确了专职管理员“镇招镇聘”的性质和镇村“双重管理”的模式。二是受众覆盖到位。各镇

（街道）通过广播、张贴启事、深入农村等渠道，向广大农民群众宣传招聘专职管理员工作的目的、意义、条件、程序及时间，尽可能地让农村中具有文化特长的人才了解并参与到专职管理员招聘工作中来。三是信号传递到位。通过大力宣传聘用专职管理员工作，向广大农民群众传递出一个强烈信号，即市委、市政府不仅注重农村文化阵地硬件建设，同样重视农村文化阵地软件建设。

严格把关 确保素质 海宁市农村文化建设领导小组对选拔工作严格把关，把好面试关、政审关、体检关。

加强培训 注重引导 海宁市农村文化建设领导小组对文化阵地管理员培训工作格外重视。一是加强对专职管理员的业务培训。由市文化馆音乐老师、舞蹈老师和市图书馆工作人员，围绕演唱、舞蹈、戏曲、文化信息资源共享工程等方面，对初定的村级文

（街道）通过广播、张贴启事、深入农村等渠道，向广大农民群众宣传招聘专职管理员工作的目的、意义、条件、程序及时间，尽可能地让农村中具有文化特长的人才了解并参与到专职管理员招聘工作中来。三是信号传递到位。通过大力宣传聘用专职管理员工作，向广大农民群众传递出一个强烈信号，即市委、市政府不仅注重农村文化阵地硬件建设，同样重视农村文化阵地软件建设。

严格把关 确保素质 海宁市农村文化建设领导小组对选拔工作严格把关，把好面试关、政审关、体检关。

加强培训 注重引导 海宁市农村文化建设领导小组对文化阵地管理员培训工作格外重视。一是加强对专职管理员的业务培训。由市文化馆音乐老师、舞蹈老师和市图书馆工作人员，围绕演唱、舞蹈、戏曲、文化信息资源共享工程等方面，对初定的村级文

## 雷峰塔出土文物将赴台展出

### 浙江省博物馆和中台山博物馆联合文物展签约

宝，是海峡两岸中国人民共有的精神财富，两岸同胞都是中华文化的传人，举办这样的文化交流活动，是造福两岸同胞的善举，增进两岸同胞情谊，更是弘扬中华优秀传统文化的实际举措。通过展览，使两岸同胞进一步增进了解，加强合作，密切关系。诚如联展协议书所说，展览是“抚慰心灵”的文化和艺术的交流。两岸文化交流是一项长期的工作，我们将一如既往地继续努力做好工作。我们期待着这次联合文物展取得圆满成功。

该展览经过联办、双方多次沟通，达成一致意向，预定今年10月在台湾中台山博物馆联合举办。届时，中台山博物馆丰富的佛教文物展品将与浙江省博物馆馆藏的珍贵

受，更要有精神支撑。文物、文化、宗教是我们精神的支柱，尤其文物，还是历史的见证。我们多年筹建，将于今年10月开馆的中台山博物馆，将迎来浙江省博物馆馆藏的80件珍贵文物的联合展览。这是海峡两岸佛教界和文化界的一桩盛事。我们期盼着这次联合文物展早日到来和圆满成功。

该展览经过联办、双方多次沟通，达成一致意向，预定今年10月在台湾中台山博物馆联合举办。届时，中台山博物馆丰富的佛教文物展品将与浙江省博物馆馆藏的珍贵



雷峰塔地宫唐五代，鎏金铜释迦牟尼佛说法像



雷峰塔天宫五代鎏金纯银阿育王塔

亮相。“唐五代鎏金铜释迦牟尼佛说法像”造型精美，释迦牟尼佛结跏趺坐于盘龙托举的莲座上，身后的龙身呈火焰纹大背光，静谧的佛、张扬的龙，升腾的烈焰，三者的精妙组合成就了一件艺术佳作。展出与雷峰塔有关的文物还有“五代吴越，涂金铜阿育王塔”、“明·周龙《西湖十景图》”、“清·刘度《雷峰夕照图》”，以及馆藏隋唐五代的精美佛教造像和唐五代写经、刻经等珍貴文物。

（张政明 赵幼强 文 彭剑文 韦强 摄）



◀浙江省博物馆与台湾中台山博物馆联合文物展签字仪式

## 海宁实现村级文化阵地专职管理员全覆盖

浙江省海宁市在2004年至2007年连续4年组织开展“农村文化阵地建设年”“农村文化活动年”“农村文化阵地管理年”“农村文化繁荣年”的基础上，努力创新农村文化工作，2008年全面实施了“农村文化阵地规范管理年”，在全市182个行政村230个村级文化阵地设置300多个专职管理员岗位，面向社会公开招聘，率先实现了村级文化阵地专职管理员全覆盖，农村文化阵地管理工作走在前列，受到了群众的普遍关注和充分肯定。

严格把关 确保素质 海宁市农村文化建设领导小组对选拔工作严格把关，把好面试关、政审关、体检关。

加强培训 注重引导 海宁市农村文化建设领导小组对文化阵地管理员培训工作格外重视。一是加强对专职管理员的业务培训。由市文化馆音乐老师、舞蹈老师和市图书馆工作人员，围绕演唱、舞蹈、戏曲、文化信息资源共享工程等方面，对初定的村级文

化阵地专职管理员开展强化培训，提升管理员的专业素质。二是加强对专职管理员的工作指导。海宁市农村文化建设领导小组办公室有关成员赴各镇（街道），对专职管理员进行上岗前培训，围绕农村群众文化活动组织与策划、专职管理员的工作职责等工作有针对性讲授，指导专职管理员及时转换角色，当好服务员、宣传员、联络员、协管员、信息员和管理员，挖掘各村的文艺人才，组织开展各项培训，丰富农民群众精神文化生活。

完善制度 规范管理 针对原来村级文化阵地台账资料普遍不规范，部分活动室规章制度欠缺等问题，在招聘工作中重点完善了两项制度。一是规范台账制度。采用集中辅导培训和边检查边指导的方法，重新梳理编印了村级文化阵地台账资料共“两簿二表”，做到活动有记录、财产有登记、文体团队有名册。二是完善

活动制度。编印了村级文化阵地规范管理工作手册，制定了文化阵地专职管理员工作守则17条，督促管理员找准定位、履行职责，照章办事。

落实经费 待遇留人 按照文化活动中心配备2名、文化活动室配备1名的要求，全市共招聘了村级文化阵地专职管理员333名，其中年龄45周岁以下的一类管理员178名，年龄60周岁以下的二类管理员155名，并规定，一类管理员每人每年所需经费不少于1.38万元，二类管理员每人每年所需经费不少于7200元。年终由该市对镇（街道）村级文化阵地、专职管理员等进行考核，考核合格者采用以奖代补的方式，由该市财政给予50%的补助，镇（街道）、村按比例配套补助。同时还明确将专职管理员队伍中涌现的先进典型，列为村级组织后备干部队伍人才。（姚玲燕）

该项研究成果以余姚田螺山遗址不同地层中发现的大量稻谷遗存为材料，以最能反映栽培稻驯化进程的稻谷小穗轴基盘看稻的驯化进程和驯化速度”这一研究成果已在日前出版的美国《科学》杂志发表。

该项研究成果以余姚田螺山遗址不同地层中发现的大量稻谷遗存为材料，以最能反映栽培稻驯化进程的稻谷小穗轴基盘看稻的驯化进程和驯化速度”这一研究成果已在日前出版的美国《科学》杂志发表。

（郑云飞）

### 杭州富阳发现国内最古老造纸遗址

本报讯 杭州市考古所日前完成了对富阳高桥镇泗洲村一处造纸遗址的考古发掘工作，据目前暴露的遗迹推测时间主要在南宋时期。中国科学院科技史专家潘吉星告诉记者，这是国内现已发现的年代最早、规模最大、工艺流程保存最为完整的古代造纸遗址。这次考古发掘的面积约2000平方米，占遗址总面积的1/11。整个工场区以一条东西向的水渠为界，水渠以南有浸泡原料的沤料池、蒸煮原料的皮镬、浆灰水的灰浆池、抄纸房等。遗址的南部有一古河道，北部有条白洋溪，整个工场依水而造。

遗址内出土遗物非常丰富，除了石磨盘、石研磨器、石臼等生产用品外，还有瓷器、铜钱和账房先生用的石砚台等生活用品。瓷器种类繁多，有景德镇窑青白瓷碗、罐、碟、盘等。遗址中出土的“至道二年”、“大中祥符二年”等纪年铭文砖有可能将遗址的时代上推至北宋早期。

施“青年文艺家发现计划”。目前，已经有余华、麦家等落户杭州；余秋雨、韩美林等18人担任杭州文艺顾问，杨澜、赖声川等17人在西溪文化创意园创办了工作室。“冯小刚一部《非诚勿扰》，让世界认识了西溪。著名剧作家邹静之要写一部关于西泠印社的剧本，影视公司、制片人等闻风而上找我们谈合作。”魏皓森深有感触地说，“一个文化名人后面就是一条产业链啊！”2008年，杭州市紧紧围绕“打造全国文化创意产业中心”战略目标，努力化解金融危机不断向实体经济蔓延等不利因素的影响，使杭州文化创意产业继续保持了快速发展的好势头，并逐步成为杭州市经济社会发展的支柱产业。

（陆健 余致海）

## 杭州文化创意产业2008年增长17.6%

本报讯 在国际金融危机影响下，宏观经济增速放缓，但杭州文化创意产业却迎难而上，逆势上扬。据初步统计，2008年全市文化创意产业实现增加值579.86亿元，增长17.6%，高于全市GDP增速6.6个百分点，高于全市服务业增加值增速3.8个百分点；文化创意产业增加值占全市GDP的比重达12.1%，比去年提高了0.2个百分点，对GDP增长的贡献率为13.2%。

杭州有着得天独厚的自然环境、厚重的历史文化积淀、发达的民营经济、高新技术发展迅速、浙江大学与中国美术学院的人才优势等，特别适合发展文化创意产业。杭州市明确了着力发展信息服务业、动漫游戏业、设计服务业、现代传媒业、文化休闲旅游业、文化会展业等8大行业，设西湖创意谷、之江文化创意园等10大园区，去年设立了文化创意产业专项资金，资金总额增至每年1.52亿元。杭州市委宣传部常务副部长、文化创意产业办公室主任魏皓森介绍

说：“建筑设计建委管、广告设计工商管、工业设计经委管，文化创意产业涉及很多部门，为了做好协调工作，举全市之力推动文化创意产业发展，杭州专门成立了实职的文化创意产业办公室，配备了二十几人编制，这在全国都是少有的。”

人才是文化创意产业最重要的战略资源。杭州市通过打造“文化创意人的天堂”，以一流的环境吸引一流的文艺家，以一流的文化创意产业、对GDP增长的贡献率为13.2%。

在社会各界的支持下，浙江省文化创意产业有了长足发展，为浙江文化创意事业的繁荣与发展起到了积极助推作用。60年过去了，回顾浙江文化创意事业所取得的成绩，总结其成长道路上的得与失，展望文化创意事业的发展前景，进一步促进浙江省文化创意事业的繁荣与发展，对于浙江

## 浙江剧协研讨戏剧理论建设

本报讯 （驻浙江记者苏唯蔓）新中国成立60年来，浙江省戏剧事业走过了不平凡的发展之路，取得了丰硕成果。最近，浙江省戏剧家协会理论工作委员会召开会长扩大会议。由会长沈祖安主持，与会者围绕启动浙江省戏剧理论60年回顾与展望等议题展开了深入研讨。

在社会各界的支持下，浙江省戏剧理论有了长足发展，为浙江戏剧事业的繁荣与发展起到了积极助推作用。60年过去了，回顾浙江戏剧事业所取得的成绩，总结其成长道路上的得与失，展望戏剧事业的发展前景，进一步促进浙江省戏剧事业的繁荣与发展，对于浙江

探讨。浙江的戏剧理论队伍需要人才的挖掘，要有年轻的新鲜的血液，要有后备军。也需要把理论研究刊物办好，把争鸣的大旗挂起来，开展理论研究，搞好戏剧评论。浙江艺术职业学院教授卢音说，理论争鸣之风活跃了，对促进戏剧发展等将更有利。

浙江大学影视艺术与新媒体系主任、教授胡志毅认为，浙江的戏剧理论应该与高校联营，优势互补，彰显研究实力，我们要善于整合资源，探讨问题，承前启后，开辟浙江省戏剧事业的新天地。与会者认为，理论研究要与时俱进，把握正确导向，理论工作者要直面现实，同时要有知识积累，促进戏剧事业的繁荣发展。



十里红妆婚俗风情大巡演